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Казус по дисциплината „Селски туризъм” 

 

1. Съществуват ли възможности за развитие на туризъм? Аргументирайте 

отговора си като посочите различни влияещи фактори (поне 5). 

 

Туризмът е от съществено значение за икономиката на всяка държава и 

респективно за икономическото развитие на всеки един град. От тази гледна точка 

България е привлекателна дестинация, със съществена ресурсна база за развитие на 

туризма. Освен природните и антропогенни ресурси, влияние за развитие на турзима у 

нас оказват и фактори като стабилност на държавата, безопасност и комфорт. Разбира 

се България е привлекателна и като дестинация с достъпни за повечето туристи цени на 

услугите.  

Община Троян се намира в централната част на Стара планина. Благоприятните 

климатични условия в съчетание с природните превръщат Троян в привлекателно 

място за туризъм и отдих. Община Троян разполага с прекрасни условия за развитието 

на туризма и превръщането му в приоритетен сектор на икономиката. 

Пет са факторите, които пряко влияят върху развитието на туризма: На първо 

място привлекателност на територията - обекти, климат, състояние на средата; - 

състояние на инженерната инфраструктура; - състояние на легловата база; - ниво на 

комплексно обслужване на туриста; - възможности за лечение, спорт и развлечение. 

От гледна точка на привлекателност на територията, Троян може да се похвали 

с добро екологично състояние на средата, разнообразен ландшафт, подходящ климат за 

туризъм през всички сезони на годинатаи добра инфраструктура, най-вече по 

отношение на електрозахранването. Разбира се има известни проблеми в тази насока по 

отношение на състоянието на околната среда, свързани най-вече с пречистване на 

отпадните води - Троян, Орешак, Черни Осъм, Чифлик, Шипково, Беклемето, както и 

замърсяване с битови отпадъци в населените места. Общината се бори обаче с 

преодоляването на тези проблеми и превръщането на Троян и областта в още по-

привлекателна туристическа дестинация, не само за българските, но и за 

чуждестраннните туристи. 
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По отношение на легловата база, по-голяма част от нея е разположена във 

ведомствени бази и хотели като “Оргахим - Русе” и “Тютюнева промишленост - 

Плевен” в Чифлик, “Жити - Русе” в Шипково, фирма “Леспром” - Троян на Беклемето и 

в Шипково. По-ниска категория са базите на “Профилактика, рехабилитация и отдих” – 

АД, Нефт и газ “ - Орешак, Стопанска академия - Свищов в Орешак, ЗПК “България” 

на Беклемето, Троянски манастир и др. В последните години се наблюдава 

положителна тенденция за увеличаване на легловата база в частни хотели, квартири и 

къщи за селски туризъм.   

Качествената характеристика на средствата за подслон и местата за 

настаняване показва, че на този етап преобладават нискокатегорийните (еднозвездни и 

двузвездни) хотели, хижи и туристически спални. Те са ориентирани към сегмента от 

по-неплатежоспособни туристи. С утвърждаването на туризма като приоритетно 

направление в общинския социално-икономически комплекс инвестиционната 

политика в сектора се ориентира към изграждане на висококатегорийни средства за 

подслон – 3- и четиризвездни хотели (над 50 легла) и вили с по-голям леглови 

капацитет. Ориентацията към изграждане на малки семейни хотели, предлагащи и 

условия на домашен уют, е друга положителна тенденция в развитието на 

туристическата инфраструктура.
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Другият важен елемент на туристическата инфраструктура са заведенията за 

хранене и развлечения. Те са 205 бр., от които преобладават питейните заведения и 

най-вече кафе-аперитивите. Почти са ликвидирани заведенията, разположени в 

преустроени гаражни помещения, на много други се извършват реконструкции и 

разширения, с което значително се подобрява интериора. Преобладават обектите с 

капацитет до 50 места и категория “две” звезди; най-много са питейните, но през 

последните години се увеличават ресторантите и заведенията за топли закуски. 

Нивото на обслужване на туристите е един от най-важните фактори влияещи 

върху развитието на туризма. Първите стъпки в тази насока са за обучение и 

повишаване квалификацията на кадрите за туризма посредством създаването на 

паралелка по хотелиерство в СОУ “В. Левски”- Троян и организираните форми на 

обучение от туристическото сдружение. Освен това се провежда организиране на 

обучение за планински водачи в училището в Черни Осъм, но се наблюдава 
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необходимост от създаване на цялостна система на обучение в общината за повишаване 

квалификацията и преквалификация на кадри за обслужващата сфера. 

Важен фактор за развитието на успешен туризъм на територията на община 

Троян е и създаването на възможности и условия за развитието на различни видове 

туризъм, в това число: балнеолечение (Шипково и Чифлик); ски-спортове (Беклемето); 

плувни спортове и гребане (Шипково, Чифлик, Голяма Желязна); туристическо 

ориентиране, пешеходен и коло-туризъм (високите части на Балкана); развлечения 

свързани с художествените занаяти и приложни изкуства (Троян, Орешак – 

“Национално изложение на художествените занаяти и изкуствата - Орешак” ЕООД).
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Разглеждайки основните фактори – предпоставка за развитие на туризъм н 

територията на община Троян, можем да кажем, че това е едно от най-привлекателните 

планински кътчета на територията на България, съчетало не само много природни 

ресурси, но и редица исторически забелижетлности, което превръща местността в 

притегателна точка за селски, балнеолечебен и рекреативен туризъм. 

През 2013г. Община Троян създава Програма за развитие на турзима, чиято 

основна цел е рфазвитие и утвърждаване на Троян като конкурентна туристическа 

дестинация за целогодишен туризъм. Тази програма включва няколко основни 

приоритета: 

- Мероприятия по инфраструктурата, обслужваща туризма 

- Участие в организиране на традиционни мероприятия 

- Информационно осигуряване на туристите 

- Информационно осигуряване на туристите 

- Мероприятия свързани с опазване на историческото наследство на общината
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2. Определете потенциалните туристи според местоживеенето, мотивите и 

желанията, и демографските характеристики. Аргументирайте отговора си 

 

Имайки предвид, че селският туризъм у нас е не особено популярен сред 

чуждестранните туристи, които посещават България, можем да кажем, че контингентът 

от туристи, посещаващи Троян и местните забележителности, са предимно българи. 

Въпреки това през последните години се наблюдава тенденция на промяна в желанията 
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